

# 试论经济全球化背景下我国政治文化的建构

詹玲

(中共中央党校科社部 北京 100091)

**摘要:**政治文化是指政治关系在人们心理和精神上的反映,政治文化世俗化是政治文明的重要层面。经济全球化在给我国政治文化注入了强大的外部动力的同时,也带来了前所未有的巨大挑战。我们应以政治文化世俗化为目标,建构适应经济全球化的新型政治文化,为政治文明建设提供精神支柱和核心灵魂。

**关键词:**政治文化;经济全球化;政治文化世俗化;政治文明

中图分类号:D602

文献标识码:A

文章编号:1008-4169(2004)01-0039-03

政治文化是指人们在社会政治生活中形成的对于政治的感受认识和道德习俗规范的综合,是政治关系在人们心理和精神上的反映。它具有指导人们政治行为,推进或阻碍政治体制变革、影响政治过程、维系或破坏政治关系等功能,它对社会政治关系和政治生活具有巨大的心理和精神上的支配作用。江泽民在十六大报告中指出:“发展社会主义民主政治,建设社会主义政治文明,是全面建设小康社会的重要目标。”政治文化世俗化是政治文明的重要层面,只有通过政治文化世俗化,才能形成共同的价值取向、规范体系和行为准则,渗透到社会各个领域,从而真正发挥导向、规范作用,使政治文明具有重要的精神支柱和核心灵魂。

80年代中期以来,“全球化”(globalization)开始取代“国际化”(internationalization)、“跨国化”(Trans-nationalization)和“一体化”(integration)等术语,成为各国学术界相关研究中出现频率最高的流行术语。经济全球化,是指在当代信息技术迅猛发展的前提下,世界各国在全球范围内以市场为纽带,在经济上不断地相互交织、相互融合,逐渐组成相对统一的世界市场体系,并按照市场经济的要求,实现资本、货物、技术、劳务等生产要素自由流动和合理配置的过程。经济全球化作为当今世界文明发展的一种潮流,不仅带来了全球经济的发展、经济结构与生产经营方式的变化以及国家间、地区间在经济上的相互依赖和相互影响,同时给我国政治文化建构注入强大的外部动力,并将在今后相当长的时间里不断带来新问题和挑战,对此我们必须有充分的认识和把握。因此,深入研究经济全球化

背景下我国政治文化的建构具有重要的理论意义和实践价值。

## 一、经济全球化给我国政治文化嬗变注入的强大外部动力

从经济全球化的客观功能和积极作用的角度来看,经济全球化会不断地为我国的政治文化注入新的因子,它将成为我国政治文化嬗变的一个主要动力,这主要表现在以下几个方面。

### (一)经济全球化有助于消解陈旧的“官本位”政治文化

“官本位”思想是我国传统政治文化的鲜明特征,进入现代社会以后,在科学和经济的冲击下,“官本位”思想减弱了很多,但它的遗风仍在作祟,致使权力腐败现象在我国屡禁不绝。经济全球化必然要求市场本位、社会本位以及企业本位,这些本位将逐渐取代国家本位、政府本位、官本位,从而摧毁“官本位”文化,引发我国政治文化的一次创新。加入WTO是我国顺应经济全球化趋势而做出的重大决策,仅以WTO的“透明性”原则为例,其作为一种规范已经开始植入我国政治文化。在现实政治中,人们更加要求政府所颁布的法律、法规和政策向所有需要了解的人公开。在我国沿海先进地区,如上海、广东等地方政府开展了声势浩大的“政务公开”运动;在我国农村,作为基层民主建设的一部分,“村务公开”的呼声已经越来越高。“官本位”为特征的政治文化受到了前所未有的挑战。

### (二)经济全球化有助于培育新型的政治文化因子

收稿日期:2003-01-12

作者简介:詹玲(1978—),女,福建平潭人,中共中央党校科社部博士研究生。

全球经济贸易是经济全球化的重要内涵,而全球经济贸易体制往往以多边规则为基础,这些规则蕴含着的法治精神、民主精神、平等精神、协商精神、公开精神、开放精神、自由精神,构成了我国新型政治文化的外来因子,成为我国政治文化上嬗变的一个重要内容。在经济全球化进程中特别是我国加入WTO后,这些“规则精神”必将深深影响我国公民的观念,从而大大促进了我国政治文化的现代化,为我国政治文明建设奠定坚实的思想文化基础。尤其是随着加入WTO后生产关系的进一步调整变化,与公有制的多种实现形式相联系,我国社会中出现一批与先进生产力和先进文化发展要求相联系的群体,他们对政治的发展要求与渴望,成为推进政治文化建构的重要力量。加之外来文化和外籍人员行为的影响,民主平等的氛围将会在人们生活和工作环境中逐渐形成,这些都有利于我国新型政治文化因子的培育。

### (三)经济全球化有助于民族政治文化的拓展

中国特色社会主义政治文化对世界政治文化发展具有重大意义和价值,这种意义的深层内蕴,在于为世界政治文化的发展注入合理的文化因子,为人类社会合理性与合法性发展的历史进程做出令人信服的阐释,积极推动世界政治文化的发展。经济全球化带来一个开放、多元化发展的世界文化,大大推进了文化交流与开放,使人类共同精神文化财富和共同的价值观念比以往任何一个时代都多。经济全球化在给我民族政治文化的发展提供了新的政治文化资源和国际文化条件的同时,也使我国可以向世界展现社会主义及其政治文化的优越性和先进性,有力地推动了我国社会主义民族政治文化向世界范围的拓展。

## 二、经济全球化给我国政治文化建构带来的严峻挑战

经济全球化对任何一个还没有完成现代化的传统社会来说,都会形成强烈的冲击。西方政治文化是一种“高势能”文化,具有扩张性。在经济全球化背景下,西方资本主义国家会凭借其先进的科学技术和管理经验,利用更为开放的国门,加强向我国输入其意识形态和价值观念,进行文化渗透,对我国政治文化建构也产生了强大的冲击。主要表现在:

### (一)在宏观层面上,制约着社会的政治认同

政治认同是指社会成员对政治共同体的支持问题。在经济全球化过程中,我国政治文明建设主要体现在对我国社会主义民主政治道路的信念和情感问题。伴随经济全球化而来的各种客位文化及其价值观,不仅外在地产生政治涵化作用,而且从一个国家的内部激活足以影响政治文化的各种变项,这个作用又被全球化对信息传播的扩散而大加强,有的外来文化便带来前所未有的冲击和实现的可能性作用于一国传统的政治文化,成为制约对社会主义政治文明建设认同的重要外部因素。

### (二)从中观层面,制约着政治权威的合法性

政治权威是政治发展中的一个重要内容,离开了权威就无所谓政治发展。在经济全球化过程中,我国政治权威的合法性问题仍不能忽视。一是制约着对政府的信任。在经济全球化过程中,随着公民自主意识和政治效能感的进一步增强,普通公民政治参与热情将被激发,但人们对政府的期望值也不断高涨。特别是加入WTO后,政府面临着政府职能创新、社会格局剧烈变革中的利益摩擦和中西方民主政治文化的冲突,这会制约着作为政治输出的法律、法规、政策的效力,许多社会问题似乎并未随着政府相应措施的出台而缓解。一部分公民就容易对政府产生怀疑,使高涨的政治参与热情而对政治持怀疑和冷漠态度。二是制约着政治决策的权威。新制度经济学把制度区分为非正式制度(意识形态、道德约束、习惯等)和正式制度(宪法、法令、政策等)两种类型。正式制度(政治决策)的权威依赖于它与非正式制度(政治文化)的兼容和协调程度。在二者兼容协调性较差的情况下,作为文化的非正式制度会以其内含的价值标准和行为规则使人产生对正式制度缺乏价值认同,以致阻碍其实施或对其进行适应性调整,导致正式制度的出发点被扭曲。

### (三)在微观层面,制约着政治行为的规范化

政治行为的规范化是政治行为文明乃至政治文明的一个不可缺少的要素。如果政治行为缺乏组织性,缺乏理性,以极不规范的方式表达政治主体的意志,就会破坏社会秩序,搅乱稳定局面,甚至有可能威胁现有政权的存在。在经济全球化过程中,多元文化并存的同时又存在着更为广泛和激烈的文化冲突。其结果是受到强化的非主流政治文化作用于主体的选择,使行为背离制度规范,导致其失落和无序,用线性图可表示为:政治文化冲突→非主流政治文化得到强化作用于主体行为选择→政治行为偏离制度规范→政治行为失范和无序。这将成为经济全

球化过程中我国政治文化建构必然要面临的一个重大问题。

### 三、以政治文化世俗化为目标选择大力建构新型社会主义政治文化

政治文化世俗化是政治文明的一个重要层面,广义讲,它是指包括反神学精神在内的宽泛概念,即它是在扬弃传统政治文化的基础上建构起来的民主化和法理化的政治文化。世俗化意味着政治文化科学性、参与性、开放性、共识性和进步性。它一旦形成系统的精神现象,就会指导与整合政治发展模式与目标模式,铸造政治制度、政治体制的运行模式,调试政治关系,塑造和培养现代政治人。在经济全球化进程中,我们要以政治文化世俗化为目标,大力发展社会主义政治文化。

#### (一)创新地发展主流政治文化

我国当代政治文化是由多种不同内容的政治文化因素构成的一个文化系统。但在这个系统中,各政治文化因素的地位并不是完全平等的,其中有一种政治文化居于主导地位。我们将居于主导地位的政治文化称为主流政治文化,它是一国民主政治的灵魂,在我国,这种主流政治文化就是我国政治上层建筑中的指导思想即马克思主义的政治文化。邓小平理论和“三个代表”重要思想是马克思主义政治文化与我国实际相结合的产物,是我们党的指导思想,但从邓小平理论和“三个代表”重要思想中,我们不可能找到解决经济全球化进程中的新情况、新问题的现成答案。这就要求我们在坚持马克思主义基本立场和方法的基础上,高举邓小平理论伟大旗帜,以“三个代表”重要思想为指导,与时俱进,在全党形成研究新情况、创建新理论的创新精神,致力于研究经济全球化进程中的新情况、新问题,概括新实践,不断丰富和发展邓小平理论和“三个代表”重要思想,让顺应时代需要的马克思主义的主流政治文化的旗帜高高飘扬。

#### (二)客观地评估传统政治文化

文化人类学的研究显示,一个民族的文化传统虽然处于不断变化之中,但却没有任何一个民族可以尽弃其文化传统而重新开始。离开文化传统而求新求变,势必招致悲剧。德国1919年的魏玛宪法制定得相当精致,充分体现了民主原则,其民主程度在当时的西方世界可谓首屈一指,但由于它脱离了德国的文化背景,施行起来一败涂地,最后竟然导致

希特勒的崛起。中国传统政治文化的许多理想政治精神不仅与现代政治文化不相违背,而且比西方更悠久、更深刻,并体现出鲜明的中国特色。中国传统政治文化的这种理想政治精神虽然在后来的政治实践中有所偏差甚至颠倒,但是其文化与精神价值是不朽的、永恒的。当然,我国长期以来形成了以“大一统”为核心内容的传统政治文化,反映到政治认知上则表现为重视等级轻视平等、造福整体轻视个人、重视权威轻视大众等等,这套传统的认知体系常常形成政治发展的障碍。因此,对于传统政治文化既不可能是“复兴”,也不可能是“全盘否定”,而应该创造性的转换、嬗变与更新。

#### (三)批判地借鉴西方政治文化

政治文化同哲学、宗教、道德、艺术等社会意识形态一样,都是人类集体智慧的结晶,也是普遍性与特殊性的辩证统一,它不仅具有阶级性的一面,还具有社会性的一面。正因为如此,才使得不同政治文化的继承成为可能,不同社会制度国家间的政治文化才能够相互交流。就其社会性而言,政治文化没有国界,它是全人类共同的精神财富。我国政治文化是世界各国政治文化的组成部分,因而遵循某些共同的规律。列宁曾说:“马克思列宁主义这一革命无产阶级的思想体系赢得了世界历史性的意义,是因为它并没有抛弃资产阶级时代最宝贵的成就,相反地却吸收和改造了两千多年来人类思想和文化发展中一切有价值的东西。”<sup>[1]</sup>他又指出:“只有用人类创造的全部知识财富来丰富自己的头脑,才能成为共产主义者。”<sup>[2]</sup>这里所说的“一切”、“全部”,显然包括资本主义的政治文化在内。如果用联系的、发展的眼光和矛盾分析的观点来看待西方政治文化,我们就可以发现,其中许多对我国政治文化建设有价值的东西,值得我们学习、借鉴。如:在反腐败方面,不少发达国家积累了丰富的经验,新加坡更是建立了严格的反贪倡廉制度。在德国,全社会的监督是遏制腐败的重要手段,无孔不入的新闻媒体以及大众的眼睛,构成了一张严密的“社会监督网”。当然,在经济全球化的背景下批判借鉴西方政治文化,更要注重中国共产党在政治文化建构中的领导权问题。只有这样,才能维护我国主导政治文化的合理性。

#### (四)大力完善社会主义政治文化的建构机制和途径

对于中国政治文化建构的实现途径,关键是要完善新形势下的政治社会化机制,加强对政治文化

(下转63页)

LUO Ji

(Regional Economy Institute of West China Normal University, Nanchong China 637002)

**Abstract:**The spatial difference of economical development level among the west regions is very evident, as a whole; there are trends of decrease from east to west and from north to south. In order to study them quantitatively, the paper selects 9 indexes such as per capita GDP, per capita net income of rural households, urbanization level, and so on. Through analyses of quantity-fig we can divide the 12 regions into three types, advanced, media developed and depressed. And according to the leap-forward development strategy of the west regions, we draw a conclusion that the development of the western regions is a longtime economic developing strategy and need to act according to their abilities and suit measures to local conditions so as to realize the leap-forward development.

**Key words:**West China Development; Index; Leap-forward Development

(责任编辑:吴建萍)

(上接41页)的整合及调控,提高社会群体对社会变革的心理判断和承受能力。一要加强民主法治思想宣传教育,扩大主导政治文化的影响。民主法治思想是我国现阶段政治思想的主干,在政治文化整合中起着核心作用。我们应该顺应经济全球化的趋势,通过各种形式扩大民主法治思想的宣传教育,提高全社会的民主法律意识,要把民主法治思想宣传纳入宣传媒介、各级学校教育、文化出版部门、各级干部WTO培训班的工作日程,使之真正成为我国现阶段政治文化的主流。二要扩大政治沟通渠道,调解政治心理。政治心理具有影响政治行为、制约政治变革、影响政治稳定等功能,对社会政治实践有重大的反作用。在经济全球化进程中,由于社会深层次矛盾更加集中,社会问题日益突出,人们的政治心理呈现非常复杂的甚至失衡的状况。我们应当通过政治体制改革不断拓宽政治沟通渠道,比如完善政治协商对话制度、完善基层民主自治、完善

舆论表达和监督制度等,实现政治心理的合理调控。三要依法限制非法的政治宣传活动。政治文化属于意识形态的范畴,不能用强制力去实行调控。但是,对于那些非法政治宣传活动,在任何社会中都要通过法律工具依法加以限制。特别是在加入WTO后,对我国的舆论环境要提高忧患意识,必要时依法限制非法的政治宣传活动。

**注释:**

[1][2]《列宁选集》第4卷,人民出版社1995版,第362,348页

**参考文献:**

[1]塞缪尔·P·亨廷顿.变化社会中的政治秩序[M].华夏出版社,1998.

[2]王沪宁.政治的逻辑——马克思主义政治学原理[M].上海人民出版社,1994.12.

[3]王运生.中国转型时期政治文化对政治稳定的二重作用[J].新华文摘,1998(11),14-16.

## On China's Political & Cultural Structuring Based on Economic Globalization

ZHAN Ling

(Department of Social Science, CPC School, Beijing 100091)

**Abstract:**Political culture is a reflection of political relations on people's mind and soul. Economic globalization has injected vigor into China's political culture, but with it also brought challenges.

**Key words:**Political Culture; Economic Globalization; Popularization of Political Culture; Political Civilization

(责任编辑:蔡光泽)